Conception et mise en œuvre d’ateliers graphisme en PS – Septembre
A quelques jours de la rentrée, mon objectif est de proposer des activités attrayantes pour inviter tous les élèves dans une situation de découverte et  susciter une intervention volontaire de chacun. Pour cela, je conçois des pistes graphiques dont les  supports et les matières provoqueront à priori la surprise, l’étonnement et la curiosité. 

Laisser une trace dans cette nouvelle vie de l’enfant peut être identifié comme un engagement de celui-ci, une révélation de son identité au sein du groupe classe. C’est une étape. Elle doit se produire dans le bien-être.
1. Piste comportant du sel fin : le matériel n’engage que très peu de dépenses : 4kg de sel fin à 0.60 €/kg ; un carton d’emballage avec rebord  de 5 cm. Support horizontal.
Le sel fin propose un toucher doux et une texture qui provoque une trace immédiate et facile. Sa couleur se distingue facilement du support cartonné. La trace peut être  effacée en secouant le contenant.
Les réponses sont variées. Les échanges visuels et oraux sont immédiats.
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2. Piste de type monotype sur surface vitrée : étalement de gouache sur vitre à l’aide d’un rouleau. Support vertical
Les élèves sont invités à réaliser des traces au doigt. Celle-ci laisse alors apparaître l’environnement extérieur.
Une simple application de feuille sur l’exercice permet d’imprimer la production de chaque enfant.
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3. Piste avec du gel à raser : le matériel n’engage que très peu de dépenses : 1 bombe de gel premier prix : 0.80 €, un carton d’emballage avec rebord  de 5 cm et dont la surface est plastifiée. Cette texture ne coule pas et sent très bon. Support incliné.
La trace produite est facile. Le toucher est doux. Le doigt glisse aisément sur cette surface et provoque des amalgames sur la main qui n’est pas sans susciter de plaisir.
Les réponses sont variées. Les échanges visuels et oraux sont immédiats.
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4. Piste avec du gel à raser + gouache : ce mélange remplace la traditionnelle peinture au doigt souvent onéreuse et salissante. Cette préparation ne colle pas aux doigts et ne tâche pas. Piste horizontale. 
Cette situation engage les élèves dans un exercice de trace au doigt ou à la main. Les couleurs sont mises à disposition et chacun investit l’espace selon son imagination. Cette manipulation provoque alors des mélanges. 

Cette production collective est utilisée pour un affichage destiné aux parents. La communication enfants/parents est alors provoquée. Cet affichage sans cesse renouvelé permet une lisibilité des apprentissages mis en œuvre.
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